



В добрый путь, молодые преподаватели!

3 июня 2015 года в торжественной обстановке состоялось вручение удостоверений об окончании Школы молодого преподавателя Самарского государственного медицинского университета.

В своем выступлении первый проректор – проректор по учебно-воспитательной и социальной работе, заслуженный работник высшей школы России профессор **Ю.В. Щукин** рассказал о преемственной системе подготовки педагогических кадров в СамГМУ, созданной по инициативе и при полной поддержке ректора СамГМУ, академика РАН, лауреата Государственной премии РФ, дважды лауреата премии Правительства РФ, заслуженного деятеля науки РФ профессора **Г.П. Котельникова**. Профессор Ю.В. Щукин подчеркнул, что Школа молодого преподавателя, наряду с аспирантурой, является значимым этапом в профессиональном становлении высококвалифицированных педагогов-клиницистов. Именно обучение в Школе позволяет сформировать на высоком уровне у начинающих молодых преподавателей педагогические компетенции и навыки, способствует реализации потребности в постоянном самосовершенствовании.

Перед слушателями выступила декан факультета повышения квалификации преподавателей и переподготовки кадров д.м.н. доцент **Ю.В. Мякишева**, рассказавшая о программе обучения в Школе и перспективах ее развития. В соответствии с решением ректората и Ученого Совета Самарского государственного медицинского университета с сентября 2015 года объем курса возрастет до 144 часов за счет использования дистанционных технологий. Появится возможность более глубокого изучения педагогики, включения в обучение



Искандер Мифтахов

специализированного курса иностранного языка, риторики.

В программе выпуска Школы 2015 года первый семестр был посвящен изучению основ педагогической деятельности, подготовке курсовой работы под руководством доцента кафедры педагогики, психологии и психолингвистики **Е.А. Слоевой**.

Весенний семестр обучения был особенно насыщенным и впечатляющим – слушатели посетили Центр прорывных технологий, учебно-производственный центр симуляционного обучения, клинико-диагностическую лабораторию Клиник СамГМУ, лекции ведущих профессоров университета, где познакомились с современными инновационно-технологическими подходами в образовании и медицине.

В торжественный день собрания всех слушателей Школы молодого преподавателя была организована

экскурсия по музею истории СамГМУ. Экскурсию провел директор музея, старший преподаватель кафедры медицины катастроф и безопасности жизнедеятельности **В.Н. Арнольдов**. Молодые преподаватели более детально ознакомились с историей развития высшего медицинского образования в Самаре, успехами и достижениями знаменитых ученых-медиков, основателей ведущих научно-педагогических школ университета.

Перед выпускниками выступил профессор **С.А. Бабанов**, руководивший Школой молодого преподавателя до февраля 2015 года. Подчеркнув важность обучения по данной программе, он отметил необходимость всесторонней теоретической и практической подготовки преподавателя медицинского вуза – формирования базы знаний по педагогике высшей школы, медицин-

скому праву, доказательной медицине, инновационным технологиям, организации здравоохранения. Также он отметил, что Школа молодого преподавателя помогает каждому начинающему преподавателю в реализации непрерывного стремления к самосовершенствованию в профессиональной деятельности.

Перед слушателями выступил новый руководитель Школы профессор кафедры стоматологии детского возраста д.м.н. доцент **Г.В. Степанов**, отметивший высокую ценность обучения у лучших профессоров СамГМУ и пожелавший успехов молодым педагогам в их дальнейшей профессиональной деятельности.

Удостоверения об окончании Школы молодого преподавателя были вручены 18 выпускникам.

Староста группы Школы молодого преподавателя, к.м.н., ассистент

кафедры стоматологии детского возраста **В.В. Горячева** выступила с благодарственным словом от имени слушателей, выразив искреннюю признательность руководству университета и лично ректору СамГМУ, академику РАН, лауреату Государственной премии РФ, дважды лауреату премии Правительства РФ, заслуженному деятелю науки РФ профессору **Г.П. Котельникову**, первому проректору – проректору по учебно-воспитательной и социальной работе, заслуженному работнику высшей школы России профессору **Ю.В. Щукину**, проректору по учебно-методической работе и связям с общественностью профессору **Т.А. Федориной**, декану факультета повышения квалификации преподавателей и переподготовки кадров д.м.н. доценту **Ю.В. Мякишевой**, профессорам **Г.В. Степанову** и **С.А. Бабанову** за уникальную возможность пройти обучение в Школе молодого преподавателя, а также поблагодарив за полученные ценные знания и помощь в организации учебного процесса профессоров **А.В. Колсанова**, **А.С. Шпигеля**, **В.В. Сергеева**, **И.И. Березина**, **Е.В. Авдееву**, **С.А. Суслина**, **О.А. Гусякову**, доцентов **Д.В. Романова**, **Е.В. Мензул**, **Е.А. Слоеву**, **А.Р. Сараева**, **К.А. Угнич**, к.фарм.н. **В.М. Рыжова** и профессорско-преподавательский состав всех кафедр нашего университета.

В.В. Горячева, староста группы Школы молодого преподавателя-2015, к.м.н., ассистент кафедры стоматологии детского возраста

9 июня 2015 года состоялось долгожданное событие, ставшее уже традиционным для фармацевтического факультета СамГМУ, – защита выпускных дипломных работ по специальности «Фармация».

Всего в этом году будущими выпускниками было подготовлено десять дипломных работ, каждая из которых является комплексной.

Окончание на стр. 2

Защита на «отлично»



Виталий Рыжов

Защита на «отлично»

Окончание. Начало на стр. 1

Работы были выполнены на базе профильных кафедр нашего факультета: кафедры фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии, кафедры управления и экономики фармации, кафедры фармацевтической технологии, кафедры химии фармацевтического факультета и кафедры фармакологии имени заслуженного деятеля науки РФ профессора А.А. Лебедева. Кроме того, некоторые студенты проводили исследования на кафедре общей и клинической микробиологии, иммунологии и аллергологии СамГМУ.

Вначале по традиции всех выпускников поприветствовали и пожелали удачи председатель Государственной аттестационной комиссии заведующая кафедрой физической химии и хроматографии СамГМУ доктор

химических наук профессор **Людмила Артемовна Онуцук**, декан фармацевтического факультета доцент **Ирина Константиновна Петрухина** и профессорско-преподавательский состав фармацевтического факультета.

Тематика дипломных работ была разнообразной. Студентами **Павлом Беловым**, **Венерой Галямовой** и **Фирзидой Мухамедхановой** были представлены исследования, посвященные изучению лекарственного растительного сырья и созданию фитопрепаратов на основе каштана конского, солодки голой и уральской, представителей рода Шалфей. **Регина Гараева** выступила с докладом по изучению стабильности препаратов травы зверобоя при хранении, а также предложила усовершенствованные методики стандартизации препаратов на основе сырья данного растения. О выявлении новых

фармакологических свойств препаратов плодов боярышника кроваво-красного рассказала в своем докладе **Татьяна Морозова**, а студентка **Гузель Гадельшина** выступила с химико-фармацевтическим и маркетинговым исследованием представителей рода Лабазник.

Вызвала интерес и обсуждение работа **Максима Качалкина**, с которой он выиграл грант конкурса «УМНИК-2012», «Разработка анализатора фармакокинетических параметров проницаемости субстанций через полупроницаемые мембраны в биологические среды методом *in vitro*». Часть дипломных работ была посвящена физико-химическому и микробиологическому исследованию эвтектических смесей (**Венера Резванова** и **Дмитрий Лябин**). Результаты своего исследования фермента малатдегидрогеназы растений

семейства Гречишные осветил **Максим Давыдкин**.

Особо хочется отметить, что все выступления студентов были академично и правильно выстроены и заинтересовали не только преподавателей, но и студентов младших курсов, также присутствовавших на защите дипломных работ.

Все выпускные работы выполнены на хорошей теоретической и экспериментальной базе, грамотно оформлены в соответствии с требованиями и были удостоены оценки «отлично». Порадовало и то, что выпускники не собираются останавливаться на достигнутых результатах, многие из них планируют продолжить свои исследования в интернатуре, а затем и в аспирантуре на кафедрах нашего университета.

В завершении от имени всех выпускников фармацевтического фа-

культета хочется выразить глубокую признательность ректору СамГМУ академику РАН **Г.П. Котельникову** за возможность участия в студенческой научной жизни и выполнение дипломных работ. Отдельно поблагодарить декана фармацевтического факультета доцента **И.К. Петрухину**, заведующих кафедрами нашего факультета профессоров **В.А. Куркина**, **С.В. Первушкина**, **И.Ф. Шаталаева** и **А.В. Дубищева**, а также весь профессорско-преподавательский состав фармацевтического факультета, без поддержки и помощи которых дипломные работы студентов просто бы не состоялись.

Татьяна Морозова, студентка 5 курса фармацевтического факультета, заведующая сектором «Фармация» СНО СамГМУ

И целое море цветов...

15 июня состоялся необычный вечер творчества сразу двух неординарных личностей: кардиохирурга и поэта **В.П. Полякова** и солиста Московского театра «Новая опера» имени **Е.В. Колобова** **М.А. Губского**.

Любители поэзии и музыки собрались в уютном зрительном зале самарского Дома актера и на два часа были зачарованы талантами этих замечательных людей, которыми гордится наш город. Представим их читателям, хотя, наверняка, многим они и без того хорошо известны.



Виктор Петрович Поляков

Родился и до поступления в наш тогда Куйбышевский медицинский институт имени Д.И. Ульянова в

1954 году проживал в городе Сорочинске, что в Оренбургской области. Там же еще в школе начал писать стихи. Но главным делом всей жизни стала кардиохирургия. Хотя начал торакальным хирургом в Соловьевской больнице г. Куйбышева, где за три с половиной года работы произвел 62 резекции легких. В кардиохирургию пришел в 1967 году. В 1968-м защитил кандидатскую диссертацию по хирургии боталлова протока, в 1975-м – докторскую по парной стимуляции сердца. Эта работа стала одной из основополагающих для нового направления в кардиологии – хирургии аритмий. В 1976 году возглавил кардиохирургическое отделение в новом специализированном кардиологическом стационаре – областном кардиологическом диспансере. С этого времени вся последующая жизнь до сегодняшнего дня неразрывно связана с этим медицинским учреждением, где им сделано так много, что только перечисление сделанного заняло бы большую часть газетной полосы. Скажем лишь, что благодаря его усилиям здесь ускоренными темпами стала развиваться хирургия «открытого» сердца. В связи с чем нельзя не упомянуть, что в 1980 году им впервые в стране была выполнена под гипотермией операция Сили. В 1989-м на базе диспансера в СамГМУ впервые в РФ создана кафедра кардиологии и кардиохирургии, которой он руководил более 20 лет, а потом передал ее своему преемнику и ученику доктору медицинских наук доценту **С.М. Хохлунову**.

Виктору Петровичу тысячи людей обязаны жизнью. Он провел только с искусственным кровообращением более 5 тысяч операций на сердце. Ученый с мировым именем, заслуженный врач России, член Союза писателей РФ, почетный гражданин

Самары, почетный академик Академии медико-технических наук, почетный профессор СамГМУ. За выдающиеся заслуги в развитии отечественной кардиологии и кардиохирургии награжден орденом Дружбы. Лауреат первой национальной премии «Призвание» – лучшим врачам России, премии имени академика А.Н. Бакулева, его имя занесено в энциклопедию «Лучшие люди России», в 2010 году получил высшую награду Академии медико-технических наук – золотую медаль имени Чижевского.

Когда Виктор Петрович находит время еще и стихи писать, одному Богу ведомо. У него 5 поэтических сборников. Последний – «Избранное. Стихи разных лет», изданный в 2014 году, был отмечен премией РФ «Имперская культура» в номинации «Поэзия». Стихи из этого сборника и легли в основу творческого вечера. Автор читал их так проникновенно и с таким вдохновением, что каждое сопровождалось восторженными аплодисментами собравшихся. Назовем некоторые из прочитанных стихотворений: «Предназначение», «Далекое», «Начало», «Соловьевская больница», «Мастак», «Прощание», «Заклинание», «Благословляю прошлые года», «Тоне», «Две России», «Уходит век», «Жизнь», «Родина», «Твори добро». Каждое стихотворение – поэтический шедевр. В них вечная Любовь, Добро и Зло, настоящие и ложные ценности, мысли о жизни и смерти, профессии врача, родной земле, природе, человеку. Отдельная тема – любовь к жене, ныне покойной Александре Спиридоновне Поляковой. Душевная рана до сих пор болит, не заживает и вряд ли когда заживет. Александре Спиридоновне посвящен сборник стихов, который вышел в 2008 году, «Любовь моя – печаль моя»...



Михаил Анатольевич Губский

Тенор. Окончил Самарскую государственную академию культуры и искусств (1997, класс Г. Сорокиной). С 1994 года – солист Самарского академического театра оперы и балета. С 1997 года сотрудничает с Московским театром «Новая опера» имени Е.В. Колобова, с 2011 года – солист «Новой оперы», также с 2001 года – приглашенный солист Большого театра России.

Репертуар певца включает партии Гюлицины и Юродивого («Хованщина» и «Борис Годунов» М.П. Мусоргского), Ленского («Евгений Онегин» П.И. Чайковского), Царя Берендея («Снегурочка» Н.А. Римского-Корсакова), Макдуга («Макбет» Дж. Верди), Фауста («Фауст» Ш. Гуно), Рудольфа («Богема» Дж. Пуччини) и другие.

Михаил Губский много гастролирует по городам России и за рубежом с оперными коллективами (театром «Новая опера», Большим театром

и др.). Ведет активную концертную деятельность. Гастролировал в США, Канаде, Японии, Франции, Германии, Австрии, Италии, Швейцарии, Финляндии, Словении, Польше.

Михаил Губский – заслуженный артист России, лауреат конкурса имени Николая Печковского (Санкт-Петербург, 1996), лауреат конкурса имени Михаила Глинки (Самара, 1997), лауреат конкурса имени Станислава Монюшко (Варшава, 1998), лауреат Конкурса вокалистов-призеров международных конкурсов (Саратовский музыкальный фестиваль, Саратов, 2000).

Михаил Анатольевич начал творческий вечер, просто и ненавязчиво став его ведущим и представив собравшимся в зале зрителям Виктора Петровича. И потом на протяжении всего вечера звучал неповторимый голос певца, так любимого всеми в его родном городе. Стихи Виктора Петровича чередовались с песнями и романсами в исполнении Михаила Губского. Акомпанировала изящно и виртуозно концертмейстер Самарского академического театра оперы и балета **Ольга Дарвина**. Прозвучали романсы Вадима Козина, романс «Не уходи», песни «Караван», «Живет моя отрада», неаполитанские песни. Изюминкой вечера и сюрпризом для Виктора Петровича стало исполнение песен на его стихи. Вниманию зрителей и автора стихов были представлены две таких песни, одна из которых называется «Бродяшник».

Кульминацией и заключением вечера стала песня «Я люблю тебя, жизнь». Ее исполнили Виктор Петрович Поляков с Михаилом Губским, а вместе с ними и весь зал.

Ну и какой же творческий вечер обходится без цветов? Они, конечно же, были. Их было целое море, как в песне А. Пугачевой.

В.В. Подмарьков

СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

В связи с кончиной заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора кафедры профессиональных болезней и клинической фармакологии Самарского государственного медицинского университета **Владислава Васильевича Косарева** в адрес коллектива и ректора университета академика РАН **Г.П. Котельникова** поступили телеграммы с выражением глубокого соболезнования

от врио министра здравоохранения Пензенской области **В.В. Стрючкова**; главного профпатолога Уральского федерального округа, руководителя отдела профпатологии и физиотерапии Екатеринбургского центра профилактики и охраны здоровья рабочих промышленных предприятий д.м.н. **Н.А. Рослой**; заведующего кафедрой поликлинической терапии лечебного факультета Первого Московского госу-

дарственного медицинского университета имени И.М. Сеченова заслуженного деятеля науки РФ профессора **М.А. Осадчука**; директора клиники нефрологии, внутренних и профессиональных болезней имени Е.М. Тареева, академика РАН, профессора, д.м.н., заведующего кафедрой терапии и профессиональных болезней Первого МГМУ имени И.М. Сеченова, заслуженного деятеля науки РФ **Н.А. Мухина**, а также

сотрудников клиники и кафедры; главного врача клиники ФГБНУ «Восточно-Сибирский институт медико-экологических исследований» д.м.н. профессора **О.Л. Лахмана**; директора ФГБНУ «Научно-исследовательский институт медицины труда» заслуженного деятеля науки РФ, д.м.н., профессора **И.В. Бухтиярова** и научного руководителя заслуженного деятеля науки РФ, д.м.н., профессора, академика РАН

Н.Ф. Измерова; от коллектива центра профпатологии Новосибирского государственного медицинского университета, проректора университета д.м.н. профессора **Е.А. Потеряевой** и главного врача ГБУЗ НСО ГКБ №2 **А.А. Шпагинной**; Центра профпатологии и кафедры профпатологии Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н.И. Пирогова.

В блокадном Ленинграде и военном Заполярье

Родители доцента кафедры общей и клинической патологии Т.В. Шуваловой

Мама **Наталья Николаевна Осетрова** – участница Великой Отечественной войны, жительница блокадного Ленинграда, награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями маршала Жукова, «300 лет российскому флоту», юбилейными медалями. В 1963-1975 гг. работала машинисткой машбюро Куйбышевского медицинского института.

Вот что рассказывает Наталья Николаевна:

– Мы сдавали экзамены на II курсе 2-го Ленинградского юридического института. Вдруг заговорило местное радио, затем переключилось на центральное, и послышался голос Молотова: «Немцы вероломно и внезапно напали...». Все бросились на военную кафедру. Нас успокоили: ваше дело учиться, хорошо сдать сессию. Стала организовываться комсомольская пожарная команда под руководством опытного пожарника, бывшего военного. Добровольцы записывались в эту команду, теоретически обучались противопожарным мероприятиям.

В августе начались бомбежки. Первое крещение бомбардировками я получила 16 августа 1941 года, в свой 21-й день рождения. Мы были на загородных трудах, куда нас привозили рыть траншеи. И вдруг бомбежка... Было ужасно страшно, самолеты над головами на бреющем полете и бомбы. Началась паника. Мы, обезумевшие от страха, побежали прятаться под бомбами на поле с подсолнухами. Со многими случилась истерика, девочки рвали на себе кофточки, косынки, бросали сумки... Мы еще долго лежали в подсолнухах, даже когда немцы улетели в город, и все ждали отбоя. Немного



утихло, когда самолеты улетели в сторону Мытнинской набережной бомбить сад госнардома, зоопарк (как раз тогда убили слона) и Петропавловскую крепость. Мы, испуганные и потерянные, в беспорядке своим ходом возвратились в общежитие института.

И начались в городе страшные бомбежки. Немцы летали группами по 3 самолета через 5-10 минут, делали порядка трех кругов, потом дальше летели. И так несколько раз в день. Тревога – отбой, тревога – отбой. Во время воздушной тревоги вместе с сотрудниками Смольного – руководством города мы спускались в бомбоубежище, которое располагалось под собором. Немец долго и упорно бомбил собор в Смольном, где находился наш институт. Сколько атак собор выдержал, не счесть. А мы были под собором...

После воздушной тревоги сначала нас вывозили на места работ: разбирали завалы, гасили зажигалки – потом приходилось добираться пешком.

По ночам здорово бомбили. Именно ночью сбрасывали зажигалки с целью вызвать множественные пожары в городе. Но расчеты немцев не оправдались – уже обученные жители сами гасили зажигалки на крышах своих домов. Если пролетел самолет и тишина, значит, сбросил зажигалки. И тогда и мы, и жители торопились на крыши сбрасывать их или засыпать песком.

Потом случилось самое страшное – пожар бадаевских складов. Его не могли погасить трое суток, все дымилось. Опустели магазины. Остался фигурный шоколад, очень дорогой, 81 руб. за 1 кг, и венская сдоба, тоже очень дорогая. Там в складах были сосредоточены все продукты Ленинграда. Люди копались на пожарище, что-то искали, выкапывали, вытаскивали запекшийся сахар, темные оплавившиеся куски. Активизировались спекулянты, на рынке появились и этот сахар, и многое другое.

Не сад госнардома надо было закрывать (маскировать), а склады!

Почему не смогли сохранить?! С этого и начался голод...

А в это время мой брат Борис Лосев воевал на подступах к Ленинграду, по сути защищая меня, там и погиб.

Отец **Вениамин Иванович Осетров** (1918-2006 гг.) с 22.06 1941 г. по 03.09.1945 г. находился в составе Вооруженных Сил СССР и принимал участие в боевых действиях. В 1940 году, закончив II курс Ленинградского института государственного права и государственного управления при ВЦИК СССР, поступил в Московскую военно-юридическую академию. После ускоренного выпуска юридической академии был направлен в распоряжение Военного прокурора Северного флота и назначен на должность следователя военной прокуратуры Беломорско-Балтийской флотилии. Штаб Беломорско-Балтийской флотилии входил в действующий в военных условиях Северный флот.

Северодвинск (тогда Молотовск), Губа Грязная (30 км от Мурманска), Архангельск, Новая Земля – вехи сурового военного Заполярья. Жизнь в холодных землянках, снежная пурга даже в летние месяцы осложняли не легкие фронтовые дни. Его младший брат Виктор погиб на фронте.

Великую Отечественную войну Вениамин Иванович закончил в звании капитана, уволен в запас в 1972 г. в звании капитана 2 ранга.

Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону советского Заполярья», «За победу над Германией», «За воинскую доблесть», маршала Жукова, «300 лет российскому флоту» и юбилейными медалями.



Яков Петрович Горшков

Родился в 1915 году в селе Кабановка Кинель-Черкасского района.

Прошел всю Великую Отечественную войну с первого дня и до дня Победы. В составе минометного полка 3-го Украинского фронта под командованием маршала Ф.И. Толбухина освобождал от фашистских захватчиков города Днепропетровск, Днепродзержинск, Запорожье, Кривой Рог, территорию юга Украины, Молдавии. Участвовал в освобождении Польши, Румынии, Болгарии, Венгрии, Югославии, Австрии.

Трижды был ранен. Боевой путь закончил в звании старшего сержанта.

Награжден медалями «За победу над Германией», «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны и др.

Фотография сделана в г. Пловдив, Болгария в 1945 году.

Дедушка лаборанта-исследователя НИИ гигиены и экологии человека **Ольги Владимировны Глушковой**.

Вот такое совпадение...

Егор Васильевич Буров (1906-1983 гг.) – дед заведующей лабораторией санитарно-химических методов исследования НИИ гигиены и экологии человека **Людмилы Николаевны Вистяк**.

Родился в деревне Николаевка Кутузовского района Куйбышевской области. Работал председателем исполкома района, призван Кутузовским райвоенкоматом.

На фронтах Великой Отечественной войны с августа 1941 года. Участвовал в боях в Карелии и в районе Старой Руссы.

Из наградного листа Е.В. Бурува: *Звание: сержант.*

Должность: парторг роты 37-й стрелковой дивизии 247-го стрелкового полка 2-го Прибалтийского фронта.

Получил боевую задачу в отделе обйти деревню Кошки юго-западнее Новоскольников, ворваться с запада и удерживать до подхода частей батальона. Задачу выполнил, отбивая контратаку немцев, был тяжело ранен в ногу с переломом кости и тяжело ранен в шею.

Достоин награждения орденом Красной звезды.

Наградной лист подписан представителем политуправления 2-го Прибалтийского фронта гвардии

майором **Н. Зеховым** и начальником эвакуационного госпиталя №429 подполковником медицинской службы **Борисом Федоровичем Солдатовым**, отцом академика РАМН **Игоря Борисовича Солдатова**, заведовавшего кафедрой оториноларингологии Куйбышевского медицинского института с 1961 по 1998 гг., чье имя сейчас и носит эта кафедра.

Кроме ордена Красной Звезды, награжден медалью «За боевые заслуги».

В середине 70-х годов возглавлял Совет ветеранов Великой Отечественной войны Советского района города Самары.



На семейной фотографии 1955 г. Е.В. Буров в нижнем ряду в центре



Отец доцента СамГМУ **К.В. Захарова** профессор **Василий Васильевич Захаров** после окончания Куйбышевской военно-медицинской академии в 1941 году был направлен служить в медсанбат 362-й стрелковой дивизии, сформированной в Приволжском военном округе. Василий Васильевич прошел с дивизией всю войну. Служил хирургом, начальником отделения, командиром медсанбата.

В дни жарких сражений за Москву осенью 1941 г. подразделение Захарова располагалось в районе легендарного Волоколамского шоссе. Врачи батальона, медсестры, санитары, весь личный состав, вплоть

Под обстрелами и бомбежками

до писарей и поваров, под бомбежками и обстрелом принимали раненых бойцов и командиров. В сутки через их руки проходило иной раз до трехсот человек. Операционные и перевязочные столы устанавливались порой в малоприспособленных разбитых избушках. Вместе с другими врачами Захаров почти круглые сутки без сна и отдыха оперировал раненых. Он оказал помощь тысячам раненых и больных. Неслучайно офицер был награжден орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги». Трудности и невзгоды фронтовой жизни вместе

с Василием Васильевичем все годы войны делила его жена, капитан медицинской службы **Зинаида Александровна Захарова**. Она возглавляла приемное отделение медсанбата. Приходилось помогать разгружать машины и повозки с ранеными, оказывать им необходимую медицинскую помощь. Она же отвечала и за эвакуацию прооперированных в армейский госпиталь.

После увольнения с армейской службы В.В. Захаров более 40 лет проработал в Куйбышевском медицинском институте. Начиная ассистентом и вырос до заведующего кафедрой, главного декана института. Большую научно-педагогическую

деятельность В.В. Захаров сочетал с активной общественной работой. Затаив дыхание, студенты-медики слушали военного врача, который часто встречался с ними, делился опытом лечения раненых в годы Великой Отечественной войны.

Умер Василий Васильевич в 1991 году, но жива память о нем, живы его труды, методические разработки и советы молодым врачам.

Подготовили **Ю.С. Кузьмин, профессор кафедры анатомии человека Ниджай Геюшов, студент 561 гр. стоматологического факультета**

Студенческая наука сегодня – основа научного потенциала страны завтра!

В рамках IX Всероссийской (83-й итоговой) научной студенческой конференции СНО СамГМУ на базе Клиник Самарского государственного медицинского университета 8 апреля 2015 года состоялось открытие секции «Проблемы стоматологии». Поздравления и пожелания успешной работы от ректора вуза академика РАН **Г.П. Котельникова** и директора СИ профессора **Д.А. Трунина**, а также декана стоматологического факультета профессора **В.П. Потапова** передал преподавателям, участникам и гостям конференции заместитель директора СИ доцент **А.В. Пономарев**.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии профессор **Э.М. Гильмияров** проинформировал о правилах, регламенте докладов, критериях их оценки, разработанных и утвержденных Ученым Советом СИ, и пожелал удачи выступающим.

Ежедневная кропотливая работа студентов и их научных руководителей по подготовке к конференции не прошла даром. Ребята продемонстрировали высокий уровень выступлений, красочность и насыщенность докладов. Призовые места распределились следующим образом: третье место занял студент IV курса **Илья Синев** с докладом «Зубной микропротез с корневым штифтом» (научный руководитель – профессор **М.И. Садыков**). Второе место заняли студентка V курса **Софья Гинятулина** и студент IV курса **Лев Алферов**. Тема их доклада: «Сравнительная характеристика современных машинных эндодонтических систем» (научный руководитель – ассистент кафедры тера-



певтической стоматологии **Е.А. Гаввердовская**). Первое место занял студент IV курса **Артур Керосиров** с докладом «Экспериментальное обоснование применения нетканого титанового материала со сквозной пористостью при немедленной дентальной имплантации» (научный руководитель – профессор **И.М. Байриков**). Первое место, по мнению студенческого жюри, членами которого были студенты стоматологического факультета **Валентина Юношева**, V курс, **Алена Максимова**, V курс, **Тамара Горшенева**, III курс и **Виктор Миронов**, IV курс, получили студенты V курса **Ксения Миронова** и **Диана Захарова** с докладом «Экспериментальное определение морфологических изменений костной ткани» (научный руководитель

– ассистент кафедры стоматологии детского возраста **И.О. Аюпова**).

В состав преподавательского жюри научной конференции входили заведующий кафедрой терапевтической стоматологии профессор **Э.М. Гильмияров**, заведующий кафедрой челюстно-лицевой хирургии и стоматологии профессор **И.М. Байриков**, заведующая кафедрой стоматологии детского возраста профессор **А.М. Хамадеева**, профессор кафедры ортопедической стоматологии **М.И. Садыков**.

По окончании мероприятия всем участникам были вручены подарки от вуза и компаний-спонсоров. Руководители Студенческого научного общества отметили, что сектор «Проблемы стоматологии» был самым посещаемым, на нем было заслу-

шано 23 доклада, подготовленных 37 студентами СИ.

Во всех интервью студентов разных курсов, которые я сумел взять, отмечался высокий уровень докладов кружковцев со всех кафедр стоматологического профиля. При этом студенты СИ не скрывали интереса к разработке новых титановых материалов со сквозной пористостью, усовершенствованных конструкций зубных протезов и другим современным технологиям, разрабатываемым на кафедрах стоматологического профиля.

Эльвин Акберли, студент IV курса стоматологического факультета, председатель комитета пресс-службы и СМИ студенческого совета СИ

Песни Великой Победы

Мы, студенты факультетов лечебного, педиатрического и подготовки иностранных студентов, посетили музыкальный вечер «Песни Великой Отечественной войны», организованный Советом ветеранов Самарского государственного медицинского университета совместно с кафедрами анатомии человека, социально-политических наук и лабораторией социально-психологических исследований. Мы с удовольствием общались с участниками и ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла и блокадниками Ленинграда **В.С. Трещевым**, **Е.А. Богдановым** и **Л.Ф. Кулагиной**. С нами были декан лечебного факультета доцент **Д.Ю. Константинов**, заведующий кафедрой анатомии доцент **С.Н. Чемидронов**, доценты **Г.А. Севрюгина**, **В.Б. Браславский**, старший преподаватель кафедры химии фармацевтического факультета **А.М. Ивановская**, ассистенты кафедры анатомии **Д.В. Бахарев** и **А.В. Баров** и многие другие. Кроме ветеранов труда университета, присутствовали гости из городской больницы №6 и медицинского колледжа имени Н. Ляпиной.



Анастасия Просвирина

Мы прослушали песни, написанные в годы войны. Об их создании нам рассказал старший научный сотрудник, д.ист.н. доцент **В.Ю. Кузьмин**. Выступление сопровождалось аудио- и видеозаписями **В.А. Козина**, **К.И. Шульженко**, **Л.А. Руслановой**, **Л.О. Утесова** и других исполнителей. Некоторые из нас впервые услышали песни

М.И. Блантера, **К.Я. Листова**, **В.Г. Захарова** и других композиторов. А такие песни, как «В землянке», «Синий платочек», «День Победы», исполнялись вместе со всем залом.

Помогли подготовить данный вечер московский коллекционер грамзаписей и радиоведущий **И.Б. Макаров**, сотрудница интернет-центра нашего университета **И. Наха-**

петян и студенты 149 группы **А. Баканов** и **Е. Казакова**.

Нам хотелось бы, чтобы таких встреч было больше.

Злата Суценко, **Евгений Катков**, студенты группы П-149 **Вита Власова**, студентка группы Л-109 **Ниджай Геюшов**, студент группы 561

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС на замещение вакантных должностей

ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ

- акушерства и гинекологии №1;
- акушерства и гинекологии №2;
- общественного здоровья и здравоохранения ИПО.

ДОЦЕНТА КАФЕДРЫ

- акушерства и гинекологии ИПО;
- анестезиологии, реаниматологии и скорой медицинской помощи ИПО (0,5 ст. и 0,25 ст.);
- гистологии и эмбриологии человека;
- госпитальной педиатрии;
- госпитальной терапии с курсом трансфузиологии (0,5 ст., 0,5 ст. и 0,5 ст.);
- госпитальной хирургии;
- детских инфекций;
- иностранных и латинского языков;
- неврологии и нейрохирургии;
- нормальной физиологии;
- общей гигиены;
- общей и клинической микробиологии, иммунологии и алергологии;
- общей и клинической патологии: патологической анатомии и патологической физиологии;
- ортопедической стоматологии;
- оториноларингологии;
- пропедевтической терапии;
- семейной медицины ИПО;
- сестринского дела;
- терапевтической стоматологии;
- факультетской педиатрии;
- фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии;
- философии и культурологии (1,0 ст. и 1,0 ст.);
- фтизиатрии и пульмонологии (1,0 ст. и 0,5 ст.);
- фундаментальной и клинической биохимии с лабораторной диагностикой;
- челюстно-лицевой хирургии и стоматологии.

СТАРШЕГО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ КАФЕДРЫ

- медицинской и биологической физики с курсом математики и информатики;
- общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением.

Информация о конкурсе размещена на сайте СамГМУ (www.samsmu.ru) в разделе Ученый Совет (Выборы и конкурс).

Прием заявлений для участия в конкурсе с 24 августа 2015 г. по адресу: **ул. Чапаевская, 89, каб. 509**, ученый секретарь д.м.н. **О.В. Борисова**.

Место проведения конкурса – актовый зал (**ул. Гагарина, 18**).
Дата проведения конкурса – **31 августа 2015 г. в 12.00.**

Ректор СамГМУ академик РАН Г.П. Котельников

Образовательная деятельность осуществляется на основании лицензии на право ведения образовательной деятельности № 0619 от 20 марта 2013 года. Свидетельство о государственной аккредитации № 0509 от 24 апреля 2013 года.

Редколлегия:

Т.А. ФЕДОРИНА, профессор, проректор по учебно-методической работе и связям с общественностью
С.Л. КУПЕРБЕРГ, гл. редактор, e-mail: redmedic@mail.ru
В.В. ПОДМАРЬКОВ, корреспондент, e-mail: podmarkov27@mail.ru

И.Ф. МИФТАХОВ, фотокорреспондент, ведущий специалист УМО, e-mail: 1isk@mail.ru
О.С. ПЕНЗИНА, дизайнер
И.Н. ЧАЙНИКОВА, выпускающий редактор
Ирина НИКУЛИНА, обозреватель, e-mail: irinka1991@yandex.ru
Ольга СИНЯКОВА, руководитель пресс-службы профкома студентов, e-mail: pressmedic@gmail.com

Адрес для писем: 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89, СамГМУ

Тираж 990 экз.

Официальный сайт СамГМУ: www.samsmu.ru

Официальный сайт Клиник СамГМУ: www.clinica-samsmu.ru

Газета отпечатана в ООО «РПБ «Эффект», г. Самара, ул. Ерошевского, 3

